

**МИНОБРНАУКИ РОССИИ**  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
**“ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ”**  
**(ВолгГТУ)**

Волгоград

Г  
«УТВЕРЖДАЮ»  
Первый проректор  
пр.

**Отзыв**

**ведущей организации о научно-практической ценности диссертации**  
**Радуловой Яны Игоревны**  
**на тему «Особенности интеграции внутреннего и внешнего пространства в архитектуре**  
**малозэтажного жилища»**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности**  
**05.23.20 - Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-**  
**архитектурного наследия**

На отзыв представлено диссертационное исследование в двух томах. Первый том содержит 170 стр. и включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы из 183 наименований, в том числе 22 зарубежных автора, 22 электронных ресурса. Второй том содержит 24 графических таблицы и проектных иллюстрации, а также 7 приложений (79 стр.). По формальным признакам представленный объем материалов исследования полностью соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению кандидатского диссертационного исследования по архитектурной проблематике.

**Актуальность темы исследования**

В настоящее время существует необходимость комплексного и системного изучения особенностей интеграции внутренних и внешних пространств в архитектуре малозэтажного жилища которые должны быть направлены на их гармонизацию и единство, а также на восстановление нарушенных пространственных связей и повышение комфортности жилой среды.

Тема в целом неоднократно затрагивалась в отечественных и зарубежных исследованиях, однако в настоящее время отсутствуют конкретные теоретические разработки в области формирования границ в жилищной архитектуре, которые собственно и обеспечивают необходимые процессы интеграции «внутреннего и внешнего». Наличие данных фактов обуславливает очевидную актуальность темы представленного исследования, которая целиком соответствует целям этой работы.

Для достижения цели исследования автор Радулова Я.И. последовательно строит цепочку задач: классификация границ с разработкой моделей; исследование междисциплинарных предпосылок формирования границ; определение принципов их формирования; разработка каталога элементов, связующих внешние и внутренние пространства.

*Вхл/933 от 10.10.2017.*

### **Значимость полученных результатов и выводов диссертации для науки и практики.**

Автором квалифицированно ставятся и последовательно решаются основные задачи исследования, включая исторический анализ эволюции границ малоэтажного жилого дома и определение их значимости в формировании эстетически и функционально комфортной среды жилого дома.

Результатом проведенных автором исследований можно считать решение важной задачи для теории архитектуры и проектной практики, которая заключается в выявлении природно-климатических, морфологических и композиционных особенностей процесса интеграции «внешнего и внутреннего» в архитектуре малоэтажного жилища.

Представленное исследование может составить основу для последующих практических и теоретических разработок в области проблем интеграции внутреннего и внешнего пространства в архитектуре малоэтажного жилища. Следует отметить введение автором в архитектурную терминологию нового понятия пространственной границы, как места стыка двух состояний среды, а также нового термина «адаптационное пространство». Предложенные автором приемы синтеза композиционных структур внутреннего и внешнего пространств, несомненно, могут расширить возможности средового проектирования не только малоэтажного жилища, но и других архитектурных объектов.

Предложенный автором каталог архитектурно-художественных средств, которые должны использоваться для достижения целостности «внутреннего и внешнего», несомненно, представляет практическую значимость и расширяет возможности средового проектирования. На примере квартала малоэтажной застройки, представленного в виде графической модели, автор иллюстрирует возможные пути решения адаптационных пространств.

### **Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

- впервые на теоретическом уровне создана концепция интеграции внутреннего и внешнего пространства в архитектуре малоэтажного жилища;
- разработана классификация выявленных видов формирования границ между внутренним и внешним пространством в архитектуре малоэтажного жилого дома и представлены их модели;
- введено новое понятие адаптационного (граничного) пространства и рассмотрена его морфология в архитектуре малоэтажного жилища;
- предложены основные принципы и приемы формирования пространства адаптации внутреннего и внешнего пространства в архитектуре малоэтажного жилища;
- разработан каталог связующих элементов для формирования целостности внутреннего и внешнего пространства малоэтажного жилища, в котором проиллюстрированы варианты использования художественных средств архитектуры и дизайна: модели «Тетрис»; модели «Лего»; модели «Пазл»; модели «Домино».

### **Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов, сформулированных в диссертации.**

В диссертационном исследовании использовались результаты интеллектуальной и практической деятельности автора, а также основные теоретические положения и выводы современных научных исследований в области архитектуры. Высокий уровень обоснованности и достоверности результатов подтверждается публикациями автора в научной печати (всего 13), из которых 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, а также в научных докладах на международных, всероссийских и внутривузовских конференциях. Разработки по данной теме представлены в учебном пособии по дизайн-проектированию для обучающихся по направлению «Дизайн среды». Кроме того, результаты исследования автора внедрены в учебный процесс и проектную практику в рамках разработки разделов хозяйственной работы, что подтверждено актом о внедрении и говорит о зрелости автора.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность**

Диссертационная работа Радуловой Яны Игоревны является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основе выполненных автором обобщений, теоретических, аналитических исследований, решена научная задача, посвящённая системному изучению особенностей интеграции внутренних и внешних пространств в архитектуре малоэтажного жилища, которые должны быть направлены на их гармонизацию и единство, а также на восстановление нарушенных пространственных связей и повышение комфортности жилой среды.

Диссертация выполнена на современном научном уровне и представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу. Представленные материалы научно структурированы и изложены в логической последовательности. *Работа отличается высоким уровнем подачи и проработки графического материала*

### **Замечания по содержанию и оформлению диссертации**

Отмечая достаточно высокий уровень работы и глубокую проработку темы, следует отметить некоторые спорные моменты и недостатки, которые ни в коей мере не снижают ее уровень:

- весьма спорным представляется авторская трактовка вопроса о психофизиологических особенностях восприятия пространства человеком;
- неясным является аспект, включающий вопрос учета особенностей сложившихся культурных традиций разных народов в формировании границ внутренних и внешних пространств в малоэтажном жилище;
- недостаточно подробным образом автором исследован вопрос взаимосвязи малоэтажного жилого дома с окружающей градостроительной ситуацией.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Диссертация Радуловой Яны Игоревны охватывает огромное поле поставленной научной проблемы, отличается единой продуманной структурой научной работы, взаимосвязанностью поставленных задач и полученных выводов и результатов исследования. Автором проведена огромная исследовательская работа широкой теоретической базы, которая сопровождается информативно насыщенными графическими приложениями. В исследовании проведен подробный сравнительный анализ опыта интеграции внутреннего и внешнего пространства малоэтажного жилища в различных природно-климатических условиях. Весьма глубоко проработаны разделы исследования междисциплинарных предпосылок использования различных подходов к формированию пространственных границ между внутренним и внешним пространством. Работа вносит несомненный вклад в теорию и практическую сферу архитектуры.

Стиль изложения способствует пониманию диссертационного исследования и позволяет объективно оценить личный вклад автора и полученные результаты исследования.

Автореферат диссертации в целом отражает содержание и основные идеи диссертационного исследования, он написан профессиональным научным языком. В целом исследование Радуловой Яны Игоревны представляет собой весьма актуальный на сегодняшний момент теоретический труд, способствующий решению сложных вопросов современной архитектурной деятельности в части интеграции внутреннего и внешнего пространства в архитектуре малоэтажного жилища, что имеет очевидный практический выход.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что диссертационная работа по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов, является научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям по данной специальности.

Представленная диссертация соответствует научной специальности 05.23.20 «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия», предусмотренной номенклатурой научных специальностей утверждаемой Министерством

образования и науки Российской Федерации, а ее автор Радулова Яны Игоревна заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры.

Диссертация, отзыв на диссертацию и автореферат рассмотрены и одобрены на заседании кафедры Урбанистики и теории архитектуры Института Архитектуры и Строительства ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет» -протокол № 2 от «22» сентября 2017г. заседания кафедры Урбанистики и теории архитектуры.

Результаты голосования: «за» - 18, против «нет», воздержались «нет».

Отзыв составила:

профессор кафедры Урбанистики и теории архитектуры

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»

Профессор, кандидат архитектуры, PhD

Красильникова Элина Эдуардовна

диссертация 18.00.00 «Урбоэкологичес

критериями и типологиями жилищно-коммунальной структуры города»

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»

Адрес: Россия, 400005, Волгоград, пр. им. Ленина, 28

тел.: (8442) 96-98-10

E-mail: urbanistika\_14@mail.ru.

Подпись *Красильникова Э. Э.*  
*Красильникова*